

## VÁCLAV HAVEL (1936-2011)

VĚDECKÁ KNIHOVNA  
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ  
V ÚSTÍ NAD LABEM

### 77. výročí narození

Dne **5. října 1936** se narodil český spisovatel a dramatik, jeden z prvních mluvčích Charty 77, poslední prezident Československa a první prezident České republiky, **Václav Havel**.

Pocházel z přední pražské podnikatelské rodiny s rozsáhlými kulturními a uměleckými styky. Po únoru 1948 byl majetek rodiny zestátněn. Po ukončení povinné školní docházky nastoupil Václav Havel v 1. polovině 50. let do **učebního oboru chemický laborant** a zároveň večerně vystudoval gymnázium (ukončil roku 1954). Z kádrových důvodů nebyl přijat na žádnou z vysokých škol humanitního směru, rozhodl se tedy studovat na škole technické, ČVUT ale po dvou letech opustil. Po vojenské službě a práci **kulisáka v divadle** ABC J. Wericha v letech 1951-59 se Havlův zájem soustředil na literaturu a divadlo. V roce 1956 se seznámil se svou první **ženou Olgou**, vzali se po osmileté známosti roku 1964. V letech 1960-68 byl zaměstnán v Divadle Na zábradlí jako jevištní technik, současně publikoval v literárních časopisech.

Za "pražského jara" se plně účastnil tehdejšího dění kulturního i společenského. Roku 1976 byl jedním z iniciátorů a organizátorů **Charty 77**. Po vypuknutí Sametové revoluce v listopadu 1989 se Václav Havel stal jedním ze spoluzakladatelů protikomunistického hnutí Občanské fórum, 29. prosince 1989 byl **zvolen prezidentem** ČS. Po vzniku samostatného českého státu se Václav Havel stal jeho prvním prezidentem, zůstal v této funkci dvě funkční období. Václav Havel zemřel v neděli 18. prosince 2011 po dlouhodobých zdravotních problémech na oběhové selhání. Jako literát se Václav Havel světově proslavil svými dramaty v duchu **absurdního divadla**, ale také svým esejistickým dílem. V esejích a dopisech z vězení se vedle politických analýz zabývá filozofickými otázkami svobody, morálky či transcendence. První významnou divadelní hrou je **Zahradní slavnost** (1963), poslední **Odcházení** (2006). Některé Havlovy divadelní hry obsahují silný autobiografický prvek (Audience, Vernisáž, 1975; Protest 1978). Za své literární a dramatické dílo byl Václav Havel **oceněn řadou prestižních cen**, za celoživotní úsilí o dodržování lidských práv byl několikrát nominován na Nobelovu cenu míru a stal se laureátem nejvyšších státních vyznamenání mnoha států.



### V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

John Keane: Václav Havel: politická tragédie v šesti dějstvích.

Martin C. Putna: Václav Havel: duchovní portrét v rámu české kultury 20. století.

Václav Havel: Básně; Antikódy; Do různých stran: eseje a články z let 1983-1989; Dopisy Olze; Projevy: leden- červen 1990; Hry.

